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Aufgabe 40 : Fortsetzung von Aufgabe 39, Blatt 11

Losen Sie die Bewegungsgleichungen des Pendels der Aufgabe 39

& = —Q%+ 2ay,
y. = _ng - 2&3.:7

mit 2 = \/g/L, a = wcosf und die Anfangsbedingungen x(0) = 0, &(0) = 0,y(0) = A,y(0) = 0.
Betrachten Sie dazu 2 > a.
Hinweis: Es ist zweckmiBig die Bewegung in der (z,y)-Ebene durch die komplexe Koordinate

u = x + iy zu beschreiben.

(*) Aufgabe 41 (20P) : Angetriebener harmonischer Oszillator

(a) Der mit der Kraft () angetriebene, geddmpfte harmonische Oszillator wird durch die Be-
wegungsgleichung

F(t)

m

i+ pt+wiz = f(t), mitf(t) = (1)
beschrieben. Dabei bezeichnet m die Masse, p die Dampfungskonstante und 27 Jwp die Schwin-
gungsdauer des Oszillators. Geben Sie die allgemeine Lisung der Differentialgleichung (1) fiir
f(t) = foe™!t mit fo,w € R.

Hinweis: Verwenden Sie einen Ansatz vom Typ @ = xe™!, mit 2¢ = |zo| €, um eine partikulire
Lésung zu bestimmen.

(b) (i) Bestimmen Sie die Resonanzfrequenz, bei der die Amplitude des Oszillators im stationiiren
Zustand ein Maximum erreicht. (ii) Geben Sie die maximale Amplitude an.

(c) Stellen Sie die Amplitude des Oszillators nach dem Einschwingvorgang als Funktion von w?
graphisch dar.

(d) Stellen Sie die Losung der Differentialgleichung (1) fiir den Fall, dass keine Dampfung vor-
handen ist und die Frequenz der erregenden Kraft mit der Eigenfrequenz des Oszillators iiberein-
stimmt, auf. Skizzieren Sie die Lésung.

Aufgabe 42 : Differentialgleichungen

Losen Sie die Differentialgleichungen:

d?y dy 9 3
(a) dX2—4a—5y:$ + 2e”*,

2 102> + 25y = 20 cos 22
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